

## 加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

# 守正创新探索“链式养老”特色之路

### ——访河北省工商联副主席、河北利鑫集团董事长宣武兵

随着人口老龄化进程不断加快，社会对于养老的需求持续上升，养老已成为大众关注的焦点。让长者老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，帮助长者有尊严、有品质地享受晚年生活，体现着社会责任和人文关怀，也是实现社会均衡发展必须面临的课题。

在此过程中，发挥民营企业优势，与社会公共服务共同形成资源互补，守正创新，推动康养产业高质量发展，是河北利鑫集团聚焦康养全产业链发展的初心所在、情怀所在。

#### 守正创新是企业 赓续发展的不竭动力

“企业守正创新赓续发展，面向人民生命健康、面向国家重大需求，以‘健康中国’战略为导向，加快企业产学研深度融合和创新驱动，打造具有全局性战略性的康养产业标杆项目，激发带动行业高质量发展。”宣武兵说，敏锐感受新时代发展脉搏，紧跟中国式现代化发展脚步，企业应肩负使命，责无旁贷。

河北利鑫集团积极投身于人民健康和社会康养事业发展中，将医疗健康板块列为战略发展规划重点，通过综合分析康养产业发展现状，并结合企业自身实际，推出了全新的康养产业发展模式——城市康养综合体。综合体是将全时全龄健康社区、国际康养中心、颐养学院、康养酒店、康养公寓等多

个康养业态融合一体，创建一站式全时段、全龄化的健康人生+尊享人生的康养服务体系。“学、医、健、游、智”服务特色的创新提升，为长者提供更为多元化和多层次的养老服务与产品。

同时，利鑫集团精准发力，以康养产业全链条战略布局，从康养产业研究、人才培养、适老产品研发生产和推广、落地项目运营管理的全产业链切入，通过全产业链条的密切衔接，不断向行业内注入新活力，持续推动利鑫集团康养产业高质量发展。

#### 心系民生，构建全时 全龄服务保障体系

利鑫集团着重推进养老服务供给侧结构性改革，打破机构养老服务和社区居家养老服务界限，充分发挥其机构养老医养结合的专业优势，承接运营社区养老服务设施，延伸开展居家养老服务，形成“居家+社区+机构”三位一体的全时全龄服务保障体系，在实践中探索出一条“链式养老”的特色之路。“链式养老”是以医疗机构（护理院）和养老机构为支撑，通过充分发挥医养专业人员的优势，承接运营区域的社区日间照料和居家养老服务中心，以执业护士和持证护理员为主的专业照护团队走进长者家庭，把生活照料和医疗护理专业服务延伸至社区、家庭，为居家老

年人提供日间照料、助餐助医、康复护理等专业养老服务，形成“医养机构+社区+居家”的链式养老服务模式，构建起全时全龄服务保障体系，提升居民获得感、幸福感、安全感。

同时，利鑫集团在全时全龄健康社区还推出“物业+康养”的服务模式，定制居家和社区养老服务清单，借助数字化智慧服务平台，用1+1>2的模式，让居民足不出户就能享受人性化、多样化的康养服务保障。

以想象国际全时全龄健康社区为示范标杆，利鑫集团在石家庄高新区、邯郸峰峰、正定等地正在加快落成新项目。利鑫集团尊崇“创新实践时代之美”的企业理念，正在走向养老服务连锁化、规模化、品牌化和智慧化发展快车道。

#### 善作善成，为区域 康养产业发展贡献力量

“变化是常态，对市场变化保持灵敏感知，是企业与时俱进、保持创新发展的密码。”宣武兵强调。利鑫集团在发展康养产业项目的同时，在石家庄高新区还打造一条城市康养主题街。该街区涵盖康养产业研究院、国际康养产业博览馆及大数据中心、会议中心、国际康养中心、康养酒店、康养商务办公等多个业态，旨在打造石家庄康养产业对外展示的亮丽名片。

利鑫国际康养产业博览馆及大数据中心，集展销功能于一



河北省工商联副主席、河北利鑫集团董事长宣武兵

体，展示国内外康养产业发展历程、现状和趋势，呈现居家养老、社区养老、机构养老、智慧养老和医养结合新模式、新技术，传递生命教育和中国传统孝文化。同时，为行业企业提供“吃穿住行娱辅”各类别的产品展销平台，提供现场体验、购买服务，让人们更好地了解和体验康养产业渊源和产品应用。国际康养产业博览馆及大数据中心将成为我省汇聚国内外康养产业、引领智慧大健康理念，打造国际化、智能化以及大健康产业转型升级的有效博览平台。

在跨区域协作和资源引进方面，河北利鑫集团在香港设立利鑫国际康养产业研发中心。研发中心充分发挥桥头堡作用，融合国际前沿的康养智

能技术，不断深化康养行业上下游产业探索研究，探索智慧化赋能城市康养综合体建设，构建智慧康养服务精准化、专业化、标准化体系。同时通过国际康养产业研发中心与内地的利鑫康养产业研究院的对接，在项目谋划运营中转化、创新技术，加上内地落地康养项目运营实践，通过智慧智能化手段赋能康养服务，促进技术转化，提升服务水平。

在康养事业发展的道路上，河北利鑫集团将继续保持创新活力，敢于担当、善作善成，增强发展动能、奋发进取，积极落实加快建设京畿福地、老有颐养的乐享河北行动方案，促进区域康养产业高质量发展。（孙兴兴）

# 科技创新 打造核心竞争力

### ——访河北津西钢铁集团股份有限公司董事长韩力



河北津西钢铁集团股份有限公司董事长韩力

钢铁是国民经济的重要支柱产业，也是工业转型升级的主战场。在新时代新形势新理念下，民营钢铁企业如何实现高质量发展？

河北津西钢铁集团股份有限公司（以下简称津西股份）认真贯彻落实新发展理念，积极构建新发展格局，各项产业呈现良好发展态势，推动高质量发展取得明显成效。近日，围绕“科技创新”“钢铁企业多元化发展”等话题，《民营经济》导刊对韩力进行了专访。

#### 抓好科技创新，打造全球 最大型钢生产应用基地

“经济环境是企业无法左右的。当经济处于下行时，竞争更加激烈，生存更加困难，企业发展必须依靠强大的核心竞争力，而关键在于创新能力。”韩力说，津西股份投巨资、倾政策，以科技创新助推传统产业转型升级，为高质量发展奠定坚实基础。

建立三级研发体系，提升创新实力。“津西股份视研发创新为自己的生命线，经过多年努

力，逐渐建立起产研集团、子公司和车间的三级研发体系，推动新产品开发、新技术应用，使津西股份成为拥有核心竞争力的实力派企业。”韩力介绍说。韩力口中的三级研发体系，即第一级的集团钢结构建筑研究院，第二级的公司省级技术中心、创新平台联合体，第三级的车间创新工作室及吴立保大师创新工作室。“我们的三级研发体系，就像一个孵化器，不断‘孕育’出新产品新技术。”

“仅近几年，津西股份通过发挥研发体系效能，就成功开发出耐腐蚀钢、耐低温钢、高强度钢、海洋用钢等几十个新产品，并且不乏含金量很高、影响力很大的产品，如开发出抗击零下30℃欧美标准Z型钢板桩，成功打入北美重大能源工程，代表中国钢材高端产品亮相国际舞台；津西海工钢在-20℃兼具良好横向冲击韧性和可焊性，达到现有同类产品最高水平。

坚持产学研结合，壮大创新力量。在韩力带领下，津西股份先后与东北大学、北京科技大学、国家钢标委等院校院所，合

作成立“型钢联合研发中心”“型钢标准研发基地”“特邀院士工作站”等产学研平台，累计获得国家授权专利上百项，累计获得日标、韩标、欧标等9个国家和地区、11种产品认证，筑牢津西集团打造世界级型钢生产基地的根基。

研发高端绿色建材，打造高端品牌。津西股份以高端化、专用化、精细化型钢产品为发展方向，走产品专业化、差异化道路，自2006年H型钢系列生产线投产以来，以钢板桩及型钢等高端绿色建材为龙头，在型钢领域塑造高端精品品牌。

通过科技创新，津西股份不断壮大产品体系，提升产品质量，现已形成H型钢、钢板桩、高铁线杆、工槽角钢等134个系列、372个规格型钢产品，打造成全球最大型钢生产应用基地。津西H型钢产品获得“中国H型钢市场品质信誉第一品牌”“中国H型钢市场用户满意首选品牌”称号，并连续多年被评为“全国用户满意产品”。

#### 促进产业升级 打造企业效益增长新引擎

“钢铁是传统周期性产业。面对困难与挑战，我们必须坚持正确的发展观，在做专钢铁主业，打造全球最大型钢生产应用基地的同时，不断延伸上下游产业链，开辟多条发展新路径，促进产业升级，打造企业效益增长新引擎。”韩力积极推动企业向钢板桩打桩工程及其他耗钢产业延伸，与德国科赫公司合资成立“欧洲国际钢板桩和绿色基础工程公司”，向国际绿色桩基延伸；以精密阀门制造与津西重工

辊环制造为核心，在核电和轧钢领域做优做强，向上游高端装备制造产业延伸；力推收购国家高

新技术企业青岛汇金通，向电力铁塔产业延伸；控股拥有甲级设计资质的设计院，向装配式钢结构建筑产业延伸。“津西股份坚持钢铁产业与非钢产业协同发展，也正是多年来在非钢产业上的精心经营，才有在去年经济下行、钢铁市场进入‘寒冬期’、多数钢企亏损严重的大环境下，津西股份实现了稳健运营。”韩力说。

#### 加快绿色转型步伐 推动企业环境新提升

“坚定不移走生态优先、绿色发展之路，是我们义不容辞的责任，也是我们实现高质量发展的必由之路。”韩力说，津西坚持绿色低碳发展的理念不动摇，有序推进碳达峰碳中和工作。

津西股份提出“生产洁净化、建筑艺术化、厂区园林化”目标，全力打造花园式4A级旅游工厂。2014年，津西股份荣膺“全国大气污染防治突出贡献企业”称号。2017年9月起，津西股份开始实施“环保治理提升专项行动”。2018年，津西股份开展“环保提升、管理升级”活动，成为首批通过唐山市政府超低排放验收的钢铁企业。2019年，同步实施装备升级改造和“公转铁”项目，为环保A奠定坚实的装备基础。2020年，装备升级改造和“公转铁”两大项目主体竣工。2021年，津西股份开展环保A行动，圆满完成环保设施提标改造、厂区亮化美化项目，顺利通过超低排放现场验收。

2022年1月6日，河北省生态环境厅下发《关于调整唐山市部分企业绩效等级的通知》，将津西股份绩效评级调整为A级。2022年1月15日，工业和信息化部发布《工业和信息化部

办公厅关于公布2021年度绿色制造名单的通知》，津西股份荣膺国家级“绿色工厂”。

如今，走进津西，仿佛置身美丽如画的花园，这正是韩力带领津西股份践行绿色低碳发展理念生动实践的缩影。

#### 彰显家国情怀和担当 打造最具责任心企业

“企业是经济发展的细胞，企业的发展壮大离不开各级领导和社会各界的大力支持，离不开公司广大干部职工的辛勤付出，回馈社会是企业的责任和应尽的义务。”韩力说，“津西股份累计纳税已超390亿元，累计向教育、交通、抚优、救灾等捐款超3亿元。”

韩力提出并实施“反哺回馈、助力乡村、公益捐赠”三项具体举措，受益群众达10余万人次。为帮扶特困员工，津西股份在全省民营企业中率先设立特困大病特困救助基金，与员工“五险一金”共同构成具有津西特色的“5+2”社会保障体系，累计救助员工及家属1762人次，发放救助金500余万元。

在“津西助力乡村振兴奖励计划”中，韩力提出“一业三带”的产业帮扶举措，即以钢铁产业为主体，带动当地备件加工、交通运输、劳动力服务三类产业，每年仅交通运输一类项目，给周边村带来10多亿元收入。他积极响应“万企帮万村”号召，先后帮扶省内外30余个村近3000余万元。同时，与家人共同出资创立“河北静力慈善基金会”。

未来，津西股份将继续坚持高质量发展，持续推进转型升级，通过一到两个“五年计划”，挺进世界500强行列。（张志刚）

## 省工商联突出“三引三好” 深化民营经济人士理想信念教育

本报讯（通讯员周海英）自学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，河北省工商联党组提前谋划，精心组织，坚持做好规定动作，精心设计自选动作，突出“三引三好”，以深化民营经济人士理想信念教育为着力点，不断推动主题教育走深走实。

突出政治引导，把好稳步发展“方向舵”。设立民营经济人士理想信念教育基地，制定《河北省工商业联合会民营经济人士理想信念教育基地管理办法》，强化思想政治引领。突出典型引领，用好带动发展“助推器”。积极宣传先进典型，促进交流分享，发挥示范引领，使广大民营经济人士学有榜样、追有目标、赶有方向。加强与省内主流媒体合作，大力宣传民营企业贯彻落实党的二十大精神、推动企业高质量发展的典型案例。突出调研引路，下好服务发展“先手棋”。坚持把调查研究贯穿主题教育全过程，深入实际，深入群众，增强问题意识，真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，提出解决问题的新思路新办法，引导和推动全省工商系统大兴调查研究之风，以高质量的调查研究推动全省民营经济高质量发展。

## 省工商联赴新疆巴州地区 对接交流对口支援工作

本报讯（通讯员魏铁虎）6月1日—2日，在全国工商联召开“2023民营企业助推南疆发展大会”期间，省委统战部副部长，省工商联党组书记、常务副主席李红录率河北省相关民营企业代表赴新疆巴州地区开展合作洽谈、对接交流对口支援工作。

代表团一行先后到河北（巴州）生态产业园创业服务大厦、晨光生物科技集团焉耇有限公司、华裕集团新疆祥盛农业科技有限公司、新疆智慧节能科技有限公司、天塞酒庄、河北（巴州）科技产业园、巴州康天网业等园区和相关企业进行走访，通过现场观摩、听取介绍、座谈交流等方式，详细了解巴州经济发展情况以及河北（巴州）生态产业园、河北（巴州）科技产业园管理服务、河北援疆企业运行发展、“十四五”援疆项目落地落实等方面的情况。

## 省工商联赴西藏阿里地区 开展对接帮扶活动



本报讯（通讯员魏铁虎）近期，省工商联组织河北省中冀乡村振兴基金会、西藏藏药药业集团等单位负责人组成工作组，赴西藏阿里地区开展“民企进边疆·百企连百村”对接帮扶行动，调研考察相关招商引资项目。

工作组一行先后实地调研考察札达县沙棘种植示范基地、札达县古格文化展厅、札达县义沟土林，以及扎布让卓玛吉家庭旅馆等，详细了解野生沙棘生产情况、人工种植沙棘管护情况和文化旅游产业发展情况。工作组来到乌江村、德汝村、甲岗村进行实地调研，并详细考察各村基础设施建设情况，详细了解村经济发展情况，并向乌江村、德汝村、甲岗村、日土村、热角村等5个结对帮扶村的170户脱贫户捐赠了大米、面粉、糌粑等物资。同时，工作组还实地考察了日土县羊绒仓库、乌江村3号苗圃基地、德汝村招商引资项目。工作组表示，省工商联将持续与5个结对村保持密切联系，进一步引导企业精准对接、倾心帮扶、促进振兴，并加强与日土县羊绒产业合作力度，在信息、资源、销售等方面进行共享，确保日土羊绒产业快速发展。

## 京津冀科技创新服务平台 正式启动



本报讯（通讯员魏铁虎）近日，中关村论坛展览（科博会）·2023京津冀科技产业项目推介会在中关村国家自主创新示范区展示中心成功举办。本次推介会以“汇聚科技力量、助力协同发展”为主题，旨在促进京津冀科技成果转化及项目合作落地，共同推进京津冀创新链、产业链、供应链融合发展。为促进京津冀地区科技产业优质项目快速推广应用，助力京津冀协同发展，由北京科技农业产业诚信联盟牵头，京津冀三地工商联社会组织和骨干企业联合打造的“京津冀科技创新服务平台”在推介会上正式启动。

未来，京津冀三地工商联将继续坚持高质量发展，持续推进转型升级，通过一到两个“五年计划”，挺进世界500强行列。（张志刚）